



ОЛЬГА КУРАЕВА,
РЕДАКТОР GUIDE
«ИНВЕСТИЦИИ. ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ»

СИБИРСКАЯ ОЦЕНКА

Все и всех любят оценивать, особенно на уровне денег и власти. Авторитетные рейтинговые агентства и экспертные сообщества непрерывно составляют множество рейтингов, в которых рассказывают, какие регионы лучше всех поддерживают бизнес, успешнее всех привлекают инвестиции, главы каких субъектов наиболее эффективно работают и наиболее выгодно смотрятся в прессе. Однако мне совсем не хочется заглядывать в эти рамки один из наиболее близких (территориально и сердечно) регионов — Тюменскую область. Не то чтобы эти рейтинги не про нее: последние несколько лет тюменцы не сходят с лидирующих позиций всех вышеперечисленных списков. Просто ни грамоты за призовые места, ни позитивные заголовки новостей, ни официальные церемонии подписания соглашений или сотни перерезанных красных ленточек — ничто так лучше не расскажет о развитии региона, как люди.

Приветливые руководители инвестиционных агентств и чиновники, которые настолько горят своим делом, что находят в последний день перед отпуском время, чтобы побеседовать с журналистами. Скромные тюменские предприниматели, которые застенчиво рассказывают нам, как превратили свой микро-бизнес в федеральный или международный проект. Инноваторы, которые получили образование в родном регионе и остались развиваться здесь — потому что есть успешные компании, где можно применить свои знания. К ним добавим аграриев, заводских рабочих, строителей, работников соцсферы и всех, кто вносит свой вклад в стабильное развитие тюменской экономики. Уже много, не правда ли? А я даже не посчитала жителей других регионов и стран, которые приходят в Тюмень, чтобы реализовать свои миллионные или многомиллиардные задумки.

Мы, конечно, не смогли обойти лидерство Тюменской области в рейтингах, рассказали о подписанных соглашениях и подсчитали цифры, которые крутятся в регионе. Но, на мой взгляд, главное, что мы услышали, какую оценку региону дают местные предприниматели и смогли из первых уст узнать кто, как и зачем развивает Тюменскую область.

ИНВЕСТОРОВ ВСТРЕЧАЮТ С РАДУШИЕМ

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ УВЕРЕННО ДЕРЖИТСЯ В ЛИДЕРАХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ РЕЙТИНГОВ. ОДНАКО ЛУЧШУЮ ОЦЕНКУ РЕГИОНУ ДАЮТ НЕ ЭКСПЕРТЫ, А ИНВЕСТОРЫ, БЛАГОДАря КОТОРЫМ В ГОД ОТКРЫВАЕТСЯ НЕСКОЛЬКО ДЕСЯТКОВ НОВЫХ ПРОИЗВОДСТВ. ОБЪЕМЫ ВЛОЖЕНИЙ В ПРОЕКТНЫЙ ПОРТФЕЛЬ ОБЛАСТИ СОСТАВЛЯЮТ 1,6 ТРЛН РУБ. ВЛАСТИ РЕГИОНА НЕ ТОЛЬКО ДОБИВАЮТСЯ ТАКИХ ВЫСОКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ, СОЗДАВАЯ КОМФОРТНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ БИЗНЕСА, НО И ПОДДЕРЖИВАЮТ ЛОЯЛЬНОСТЬ ИНВЕСТОРОВ ОТРАСЛЕВЫМИ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ФОРУМАМИ. АЛИСА ГЛАЗКОВА

В начале июня на площадке Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) был опубликован Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата 2017 года, согласно которому Тюменская область сохранила свое положение в топ-10 российских регионов-лидеров, заняв шестое место. Экспертами были высоко оценены качество предоставления госуслуг, развитие институтов бизнеса, инфраструктура и ресурсы, а также поддержка малого предпринимательства. «Безусловно, в последние годы инвестклимат улучшается. Этому способствовали действия властей по созданию условий для развития бизнеса, его поддержки и привлечения инвестиций. Однако, если ранее инвестиции сдерживала экономическая ситуация в стране, то к 2017 году ситуация начала выпрямляться», — отмечает аналитик инвестиционного холдинга «Финанс» Богдан Зварич.

С 2006 года, когда инвестиции в основной капитал Тюменской области достигали только 87,6 млрд руб., их объем вырос более чем в четыре раза. В конце 2016 года показатель составил 261,5 млрд руб., в первом полугодии 2017 года — 111 млрд руб. В портфель инвестпроектов региона входит более 490 инвестиционных проектов с общей капитализацией 1,6 трлн руб. В 2017 году реализовано восемь крупных инвестиционных проектов, до конца 2017 года запланировано завершить реализацию еще 13.

ВСЕ ИНВЕСТИРУЮТ ВО ВСЕ Тюменская область (без учета автономных округов) уже несколько лет перестала ассоциироваться у бизнесменов и обывателей исключительно с добычей нефти. Нефть на территории региона добывают только в Уватском районе (2,3% от общероссийских объемов в 2016 году). В отраслевой стратегии инвестиционного развития региона до 2020 года кроме нефтегазовой промышленности, присутствуют электроэнергетика, лесная промышленность и деревообработка, легкая промышленность, нефтегазохимия, сельское хозяйство и пищевая промышленность, строительство и промышленность строительных материалов, туризм, а также транспорт и логистика.

Основные инвестиции направляются в развитие промышленности. Как отмечают в областном департаменте инвестиционной политики и господдержки, сегодня этот сектор формирует наибольшую часть регионального валового продукта — порядка 38%. Еще 10 лет назад этот показатель составлял 9%, а ключевую роль играла мелкая торговля. Главными точками роста являются крупные промышленные узлы и отдельные новые индустриальные проекты, реализуемые на территории региона.

Крупнейшие инвестиции в промышленность наблюдаются в нефтегазохимические проекты СИБУРа. Мощности «СИБУР Тобольска» по переработке широкой фракции легких углеводородов (ШФЛУ) расширены с 6,6 млн т в год до 8 млн т в год. В 2016 году «Тобольск-Полимер» выпустил более 450 тыс. т



ЕЖЕГОДНО НА КРУПНЕЙШИЕ ТЮМЕНСКИЕ ФОРУМЫ ПРИЕЗЖАЮТ ТЫСЯЧИ ИНВЕСТОРОВ И ЭКСПЕРТОВ СО ВСЕГО МИРА

полипропилена — треть от общероссийского объема производства. Полным ходом идет строительство комплекса по производству полимеров «ЗапСибНефтехим», который станет самым мощным в стране и одним из крупнейших в мире с общим объемом инвестиций почти в 500 млрд руб.

В других секторах среди крупнейших инвестпроектов последних лет можно выделить завод по глубокой переработке пшеницы и производству лизина «Аминосиб», предприятие по производству стеклотары «Стеклотех», первые очереди рыбного технопарка ООО «Эра-98», вторую очередь комбината «Тюмень Агро», комплекс по глубокой переработке древесины ООО «Тюменский лесопромышленный комплекс».

Инвесторы приходят в регион не только с разными целями, но и из разных уголков России и мира. Например, «Уралмаш НГО Холдинг» из соседней Свердловской области с 2013 года занимался модернизацией цехов «Завода БКУ» для выпуска 30 буровых установок в год. В том же году в регион пришла ГК «Дамате» (основные мощности находились в Пензенской области) для строительства совместно с Danone молочно-товарного комплекса «Тюменские молочные фермы» на 4,6 тыс. голов. После выхода предприятия на полную мощность комплекс будет производить порядка 40 тыс. тонн молока в год и станет крупнейшим в регионе производителем молока.

Зарубежные компании приходят в регион как из Европы, так и из азиатских стран. С 2014 года немецкий производитель перфорационных систем DunaEnergetics GmbH реализует в Тюменской области проект по строительству своего завода. Заявленная сумма инвестиций — 1,2 млрд руб. В 2017 году интерес к локализации своего производства в регионе проявила японская Mitsui & Co., Ltd. (Mitsui). Во время встречи Владимир Якушев и главный региональный управляющий Mitsui в странах СНГ Тосиаки Маруока

обсудили возможность создания на территории области производства оборудования для добычи нефти и газа, комплектующих для него.

Показательной тенденцией среди иностранных инвесторов становится то, что после завершения одного проекта они остаются в регионе, чтобы работать над следующими. Так, американская нефтесервисная компания «Baker Hughes» в 2014 году открыла завод по производству нефтепогружного кабеля стоимостью в 2 млрд руб., а летом 2017-го — завод по производству оборудования для закачивания и ремонта скважин.

Власти отмечают, что региону важен каждый инвестор, вне зависимости от размера инвестиций, с каждым специалисты готовы работать индивидуально. В регионе предпринимателям оказывается различная финансовая поддержка, организуется взаимодействие с крупными заказчиками по вопросам организации сотрудничества и другое. Власти снижают региональную часть налога на прибыль на 3% и ставку по налогу на имущество, предоставляют льготы по земельному и транспортному налогу и готовы возместить до 50% затрат на инфраструктурно-инженерные работы и субсидировать такую же часть первого взноса по лизингу оборудования. Предоставляют муниципальные земельные участки, предлагают отраслевые субсидии и инвестиционные займы под 7% годовых.

МЕСТО ВСТРЕЧИ — ФОРУМ Тюменская область в последние годы стала уральско-сибирским центром, привлекающим инвесторов не только своими ресурсами и финансовыми льготами. Власти удается выстраивать отношения с инвесторами, основанные на обмене опытом, образовательными программами.

Одним из первых стал Тюменский международный инновационный форум «Нефтьгазэк» (сейчас — Тюменский нефтегазовый форум, ТНФ). Он был создан в 2009 году как дискуссионное мероприятие —